

美一工会拒绝“背书”总统选举任何一方

这是“货车司机国际兄弟会”继 1996 年后再次决定不选边站队

美国重量级工会“货车司机国际兄弟会”18日宣布,不会在今年的总统选举中“背书”民主、共和两党候选人。这是该工会继 1996 年后再次决定不选边站队。2000 年起的历届美国总统选举,“货车司机国际兄弟会”都支持民主党总统候选人。

重要角色

“货车司机国际兄弟会”拥有逾百万会员,包括货车司机、飞行员等众多行业领域工人。按路透社说法,对两党总统候选人而言,获得该工会“背书”极其重要,因为该工会大量会员集中在密歇根、内华达、宾夕法尼亚这三个关键“摇摆州”。

美媒指出,“货车司机国际兄弟会”此番“中立”表态对民主党构成打击。鉴于在“摇摆州”的“强大影响力”,该工会可能在今年总统选举中“扮演重要角色”。

“货车司机国际兄弟会”执行董事会 18 日在首都华盛顿就“背书”举行表决。表决结果为 14 票赞成不“背书”任何一方,3 票赞成“背书”民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯,无人赞成“背书”共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普。

该工会当天同时公布两项内部民意调查结果,

显示普通会员参与的全国性电子投票中,59.6%“背书”特朗普,34%“背书”哈里斯。另一项电话民调结果类似。

按照“货车司机国际兄弟会”主席肖恩·奥布莱恩的说法,民主、共和两党总统候选人都无法就工会核心关切给予坚定承诺。该工会拒绝“背书”任何一方,就是想向两党传递明确信息,他们需要理解“没有什么是白来的,都是挣来的”!

媒体注意到,“货车司机国际兄弟会”主席奥布莱恩 7 月“破天荒”在共和党全国代表大会上发表演讲,引发民主党阵营震动。民主党遂未邀请奥布莱恩参加 8 月举行的全国代表大会,转而安排该工会约 40 名退休会员上台感谢民主党政府养老金政策。

映射分歧

研究劳工运动的民主党籍政治策略师史蒂夫·罗森塔尔认为,“货车司机国际兄弟会”对哈里斯的“背书”有望带动该工会近六成会员在大选中投票给她,此番选择不“背书”,投票会员比例可能降至五成。

密歇根州韦恩州立大学研究劳工问题的商业学名誉教授马里克·马斯特斯则认为,不“背书”哈里斯意味着

“货车司机国际兄弟会”内部正重新调整。对不少工人而言,控枪、堕胎和边境安全等议题要比特朗普先前对工会组织表达的敌意更重要。

美国汽车工人联合会、全国轮机工程师福利会等在美国有较大影响的工会组织先前已“背书”哈里斯。按美联社说法,“货车司机国际兄弟会”对两名总统候选人的看法既显现该工会内部就政治身份和政策的分歧,也映射美国全国更大范围内的分歧。

其他选情方面,美国联邦储备委员会 18 日宣布自 2020 年 3 月以来的首次降息,标志着美国货币政策由紧缩周期转向宽松周期。按法新社说法,美联储降息 50 个基点会让美国人借贷成本急剧下降,可能有利于哈里斯宣扬其执政的经济成就。

昆尼皮亚克大学当天公布的一项调查显示,哈里斯与特朗普本月 10 日“首辩”后,受辩论表现推动,哈里斯在宾夕法尼亚、密歇根两个关键“摇摆州”分别领先特朗普 6 个和 5 个百分点,在“铁锈带”另一“摇摆州”威斯康星也领先 1 个百分点。

明晰政治网站统计的混合民调结果显示,特朗普在“阳光地带”三个“摇摆州”亚利桑那、佐治亚、北卡罗来纳小幅领先哈里斯,但在内华达州则微弱落后。

(海洋)(新华社专特稿)

应对老龄化社会 日本有何高招

护理保险、养老保险、医疗保险被视为“三大法宝”

新华社东京 9 月 19 日电(记者 刘春燕)统计数据显示,截至 9 月 15 日,日本 65 岁以上老年人达 3625 万,比去年同期增加 2 万,占人口总数的 29.3%。作为较早进入老龄化社会的国家,日本在适老化制度建设方面有一套相对成熟的做法,护理保险、养老保险、医疗保险被视为“三大法宝”,作用至关重要。

制度建设完善

按照国际通行标准,65 岁及以上人口在总人口中占比超过 7%,一个国家或地区就进入老龄化社会。日本早在上世纪 70 年代即迈入老龄化社会。据联合国数据,日本 65 岁及以上老年人与总人口之比仅次于摩纳哥,居世界第二。

1989 年,日本总和生育率创下历史新低,少子化问题进一步引发关注,“养老难”受到政府重视。2000 年,日本出台《护理保险法》,确立了强制性护理保险制度。自此,护理保险与已确立的养老保险、医疗保险制度并称日本应对老龄化社会的“三大法宝”。

护理保险制度把老年人护理问题纳入社保,致力于实现护理社会化。依据《护理保险法》,医疗保险参保人须从 40 岁起在缴纳医保的同时缴纳护理保险,并且 65 岁起缴纳护理保险的比例还会大幅提高。参保人在自理能力受限时,可以依据健康状况享受不同级别的护理服务。

从行政管理方面看,护理服务的提供方既有都道府县层面指定、监督、指导的较大机构,也有市町村层面自行指定、监督、指导的更贴近社区的小型机构。

从服务内容和形式看,首先是居家疗养上门护理,由机构提供上门照料、协助洗澡、康复训练等各种面向居家老人的护理服务。其次是通勤型日间护理服务,护理机构通常提供接送服务,有专车接送行动不便的老人,也有由家人接送或老人自行前往护理机构的形式。在日间护理中心,老人可以就餐、接受康复训练、在专业人员协助下洗澡,参与手工制作、茶饮等娱乐社交活动。日间护理中心的服务既可以减轻家人的护理负担,还可以增加老人走出家门、接触社会的机会。

根据身体状况,老人还可以短期或长期入住养老护

理服务机构,接受全天候护理服务。入住公立养老护理机构需要资格审核并排队等名额,通常比较难。除护理保险提供的公共服务外,日本还有劳务派遣、私立养老院等各种市场化机构提供护理服务,这些服务部分或完全纳入保险,或完全不纳入保险。

专家认为,日本护理保险制度基于“自立援助”理念,通过强制人保和护理社会化,使大部分需要帮助的老人转为居家养老,有助解决养老机构数量不足的问题。与此同时,日本鼓励发展多元化、多层次的养老服务体系,民营养老服务机构成为社会化养老的重要组成部分,缓解了公共服务资源短缺状况。

产业发展成熟

在日本,记者发现相当大一部分公共服务和市场是以老年人为中心,适老化商品和服务随处可见,电视台常常播放阿尔茨海默症等老年疾病的家庭护理知识,商超里出售专为老年人开发的各种商品……

随着高龄人口占比不断增加,日本科技界和产业界发现了老龄化危机中的机遇,银发产业和银发市场应运而生。业界加大力度研发,旨在开发能够减轻医护人员负担、用较少人手帮助更多老人的设备或工具,或者让有护理需求的老人利用适当工具和设备提高生活品质。

日本政府和专家认为,银发科技及产业的发展或将成为未来日本经济重要增长点。瑞穗实业银行《关于银发市场的“进化”考察》报告认为,日本银发产业规模 2025 年将超过 100 万亿日元(约合 5 万亿元人民币),占日本国内生产总值(GDP)将近五分之一,其中,医疗医药、护理及生活消费产业的市场规模将分别达 35 万亿日元(1.75 万亿元人民币)、15 万亿日元(0.75 万亿元人民币)和 51 万亿日元(2.55 万亿元人民币)。

日本政府在 2021 年版《高龄社会白皮书》中指出,为了充分利用先进技术、提高老年人生活质量、缓解人才不足,政府将在多个环节和阶段提供必要支持以加速护理机器人开发和普及。目前来看,在医疗、护理、社会福利等领域引进护理机器人等设备代替人力、减轻劳动压力、改善人手不足困境已成为一个重要思路。

除了护理机器人,日本政府正加大力度推动远程医疗等数字技术在养老服务体系中应用。对难以独自到医院看病的老人来说,远程医疗等数字技术普及可以实现对老人的定期随访。

供需矛盾突出

尽管日本很早就针对人口老龄化着手制度建设,养老服务体系比较完备,现实问题依然非常严峻。

首先,现实中不少实操层面的问题难以解决。由于享受护理保险服务需要分级认定,有实际困难确实需要护理帮助的老人远远多于有资格享受相应服务的老人,实际需求难以满足。即使老人被认定可以享受一定级别的护理保险服务,还要根据被认定的类别和程度按比例自付部分费用。未获资格认定或无能力支付自费部分都会导致一些老人无法享受护理保险服务,大量需求仍需家庭自行消化。

厚生劳动省数据显示,近年来,日本每年因需要护理家人而被迫离职的人口在 10 万左右。经济产业省估算显示,仅此一项产生的经济损失约为 6500 亿日元(325 亿元人民币)。“少年护工”(未成年人在上学时还需看护家人)现象近期引起日本社会高度关注,成为媒体高频词汇。

其次,随着高龄人口越来越多,人力不足在养老护理领域表现得愈发严重,日本正试图引进外籍劳动者以解燃眉之急。与此同时,各级政府与相关部门通力合作,采取多种措施扩大护理人员队伍、提高人员素质,其中包括向小初高各级学校宣传护理事业的魅力、改善护理人员劳动环境、保障护理人员待遇、完善优先确保从事护理工作外籍人员长期就业签证等相关制度、培训新加入护理行业人员、加强对护理培训机构的认证等。

此外,与欧美国家相比,日本远程医疗普及较为缓慢。这一方面是由于多数患者倾向于面对面医疗,另一方面是由于不少年龄偏大的医生认为操作远程医疗设备比较麻烦,还面临诊疗风险。新冠疫情期间,不少诊所趁政府提供补贴引进了远程预约管理、诊疗、结算等全套系统,但实际上很多系统处于闲置状态。数字技术应用于远程医疗在日本还有很长的路要走。